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A BM I I I / 4 . OSZTÁLY VEZETŐJ É NEK 

l.sz. INTÉZKEDÉSE
a "szubjektív" és "záró-jelentések" készítése

rendjéről.
Budapest, 1976. VII. 1.

A III/4. Osztály munkájának eddigi tapasztalatai szerint a 
3/a és 3/e rendszabályok figyelése, feldolgozása során a 
célszemély és környezetéről sok - operatív értéket képező - 

\ tény, adat, körülmény és benyomás gyűlik össze az üggyel fog­
lalkozó előadókban. Mivel ezek nem tartoznak szorosan - a 
figyelést kérő - operatív osztályok által megadott szempon­
tokhoz, valamint apró momentumokból tevődnek össze, jelen­
tésben nem kerülnek leírásra. Az így összegyűlt szubjektív 
tapasztalatok hosszabb távon, mint objektív tények, megálla­
pítások jelentkeznek a figyelt személyek jelleméről, maga­
tartásáról, nézeteiről, viselkedéséről, körülményeiről, ame­
lyet kötelességünk az operatív szervek tudomására hozni.

Az Osztály feldolgozó állománya 1975 óta készít - és küld 
az operatív szerveknek - szubjektív és záró-jelentéseket, 
de egységes szempontok hiányában azok alegységenként elté-
rőek tartalomban, szerkezetben, színvonalban.
Az operatív szervek ez ideig készített szubjektív és záró- 
jelentéseket az operatív munkát segítő, értékes, eszköznek 
tartják, azt munkájuk során hasznosítják. Ma már operatív 
igényként jelentkezik a figyelés, feldolgozás során nyert 
sokoldalú információk felhasználása.

• \
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A jelentések célja és feladata:
\

A figyelést kérő operatív szervek részére megküldött jelen­
tésekben nem rögzített, illetve rögzíthető - a 3/a és 3/e 
rendszabály figyelése, feldolgozása, értékelése kapcsán
a célszemélyről és környezetéről szerzett azon szubjektív 
tapasztalatok átfogó, elemző, értékelő összegezése, melyek 
a további operatív munka szempontjából hasznosíthatók lehet­
nek.

A Belügyminisztérium vezetői számára készülő jelentésekhez 
olyan adatok szolgáltatása, melyeken keresztül ellenőrizni
lehet a rendszabályok rendeltetésszerű és célirányos felhasz-
nálását. /A 0017/1971. és a 00l0/1973.sz. BM parancsok be­
tartása, a műszaki feltételek problémái stb./.

Az Osztály vezetői tevékenységét segítő, a munka egyes fá­
zisaira és összességére vonatkozó tények gyűjtése, melyek 
elemzése koordinációra, az Osztály színvonalasabb munkájára 
ad lehetőséget.

A feldolgozó és felvevő állomány felelősségének, önálló elem­
ző, értékelő készségének növelése, mely már a figyelés meg­
kezdésétől színvonalasabb munkavégzés re késztet.

A szubjektív és záró-jelentések célja, feladata teljesítése, 
az egységes gyakorlat és szempontok alapján való készítése 
érdekében - kiadom az alábbi

i n t é z k e d é s t .

1./ A feldolgozó alosztályokon általánossá kell tenni a 
szubjektív és zárójelentések készítését.
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2./ Igényes feldolgozói munkával biztosítani kell, hogy a
szubjektív és záró-jelentések ne az elküldött jelentések 
tartalmát ismételjék, hanem az azon túli információkat, 
tapasztalatokat, megállapításokat rögzítsék.

3./ A jelentések készítéséhez mind a felvevő, mind a feldol­
gozó a figyelés kezdetétől - a szempontoknak megfelelő 
feldolgozáson túl - kezdje el az anyaggyűjtést.

4 . /  A_"szubjektív" és "záró-jelentések" az alábbiakra adja­
nak választ : /értelemszerűen : amennyiben információ 
rendelkezésre áll./

a./ A célszemély /célszemélyek/ adatai: név, fedőnév, 
lakcím, telefonszám /vonal tulajdonosa/ foglalko­
zás, munkahely, pártállás.

b./ Melyik szerv részére alkalmazzuk a rendszabályt.
A figyelés kezdetének és befejezésének időpontja 
/folyamatban lévő ellenőrzésnél a kezdési időpont/.
A keletkezett jelentések száma.

c./ Az ügy jellege /a szolgálati jegy szerint/.

d./ A rendszabály alkalmazásának eredménye /rövid, tö­
mör, néhány soros összefoglalásban/, hogyan igazol­
ta a kapott szempontokat. Bűncselekmény gyanújánál 
tömör összegezés a célszemély ellenséges tevékeny­
ségéről. /Ha ismételt ellenőrzésről készül a jelen­
tés, az előző tapasztalatokkal összevetve./

e./ Jelezni, ha a rendszabály anyagai a feltételezett 
bűncselekményen túl /vagy helyett/ egyéb társada­
lomra veszélyes cselekményre utalnak.
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f. / A célszemély világnézete, politikai meggyőződése 
/van-e egyáltalán meggyőződése/. Nézetei , állás- 
foglalása társadalmi, gazdasági, kultúrpolitikai, 
erkölcsi kérdésekről. Ezekben kezdeményező, aktív, 
érdeklődő, avagy semleges, közömbös, esetleg szán­
dékosan kerüli az ilyen jellegű témákat. Politikai,
- de egyéb - kérdésekkel kapcsolatos állásfoglalása 
változik-e családi, baráti körben, hivatalos helyen.

g./ A célszemély jelleme; akaraterő, céltudatosság, stb. 
személyi tulajdonságai; őszinte, egyenes, szavahi­
hető, szerény, megbízható, pontos, p r e c í z ,  döntései­
ben gyors, határozott, magabiztos, bosszúálló, hara­
got hosszan tartó, stb, avagy; nem egyenes, megbízha­
tatlan, hanyag, pontatlan, feledékeny, öntelt, nehe­
zen dönt, határozza el magát, gátlásos, megbocsájtó, 
stb.
Vérmérséklete ; heves, indulatos, hirtelen, lobbané­
kony, stb. avagy; nyugodt, kiegyensúlyozott stb. 
Sikereinek, kudarcainak hatása.
Modora; udvarias, türelmes, szűkszavú, lekezelő, 
fennhéjázó, alázatos, szókimondó, esetleg durva, 
trágár, csendes, halk szavú, stb.

értelmi képessége, intelligenciája, szellemi teher­
bíró képessége. Általános műveltsége, olvasottsága, 
szakképzettsége, felkészültsége, speciális ismeretei, 
nyelvtudása /a rendszabályon főleg milyen nyelven 
beszél. Ha a célszemély külföldi állampolgár, vagy 
diplomata, beszél-e magyarul és milyen fokon.-/ 
Munkáját hogy végzi; hivatástudattal vagy kényszere­
detten, anyagi meggondolásból - szokott-e beszélni 
erről. Munkatársaihoz való viszonya, munkahelyi kör­
nyezetében betöltött szerepe.
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Anyagi helyzete; rendezett, zilált. 
Életmódja; nagyvonalú, költekező, beosztó, zsugori 
stb. Kialakult szenvedélye, hobbyja. Hasznos és ká­
ros hajlamok.
Egészségi állapota, fizikai adottsága.
Megjelenése, külsejére fordított gondja; tiszta, nett, 
elegáns, avagy; rendetlen, külsőre gondot nem fordí­
tó stb.

Családja - családi élete; kiegyensúlyozott, nyugodt, 
derűs, őszinte a viszony, avagy feszült, viszályok­
kal terhes. Mindebbe hogyan illeszkedik be, az adódó 
problémákat hogyan rendezi le.
Munkajóról, munkahelyi problémáiról, céljairól, állás­
foglalásairól szokott-e otthon beszélni stb.

Baráti köre - van-e, abban betöltött szerepe. Jár-e 
társaságba, színházba, moziba, kirándulni, avagy; 
inkább otthon fogad vendégeket. Esetleg zárkózott, 
magányos, beszűkült életet él. Milyen a kapcsolat- 
kiépítési képessége.

i./ Fel kell sorolni a célszemély - bűncselekmény gyanúja 
szempontjából - legfontosabb kapcsolatait, kapcsolat­
tartásuk módját /nyílt, vagy konspirált/, ezek fog­
lalkozását, társadalmi kategóriáját. Hogyan kapcso­
lódnak a feltételezett bűncselekményhez. 
Jelezni kell olyan kapcsolatokat, amelyok más ellen
séges körben, vagy személynél is felmerültek /csak 
abban az esetben, ha azonos operatív osztály kérte 
a figyelést/.

j./ Volt-e a feldolgozás során akció, szoros figyelés.
Az operatív szervekkel való kapcsolattartás rend­
szeressége, eredménye. A figyelés folyamán kaptunk-e 
bővebb, vagy új szempontokat. Szóbeli jelzéseink 
nyomán történt-e intézkedés, kaptunk-e visszajelzést.
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k. / A rendszabály működtetésével, minőségével kapcsolatos
észrevételek, műszaki problémák /hangminőség, tárcsa- 
megállapítás lehetősége/,
3/e rendszabálynál a beépülés helyének, módjának meg­
választása, a figyelt helyiségek száma /melyik helyi­
ségből nyertük az operatív, vagy informatív informá­
ciókat/.

l. / Esetleges egyéb észrevételek, javaslatok.

b./ A fenti szempontok részletezése, hangsúlyozása a konkrét 
ügytől, személytől, az alosztályok munkájának jellegétől, 
valamint az operatív szervtől kapott szempontoktól függő­
en változhat.

6./ Minden folyamatoson figyelt objektumról, / operatív szem­
pontból legfontosabb személyekről/ vonalról /az azonos 
ügyben figyelt személyekről lehet közös/ az operatív szerv 
igényeinek megfelelően, de legalább évenként egy alkalom­
mal kell szubjektív jelentést készíteni 2 példányban. 
/Eredeti példányt a figyelést kérő operatív osztály veze­
tője, másolati példányt a III/ 4 .  Osztály adattára kapja./

7./ Szubjektív jelentést kell készíteni a megszüntetett 3/a 
és 3/e rendszabályokról, a huzamosabb időn keresztül üze­
melt helyi vételekről /az azonos ügyben figyeltektől le­
het közös/, a figyelés befejezésétől számított 8 napon 
belül, 2 példányban. /Eredeti példányt a figyelést kérő 
operatív osztály vezetője, másolati példányt a III/4. 
Osztály adattára kapja/.

Tanulmányozás és hálózati személyek ellenőrzéséről szub­
jektív jelentést egy példányban kell készíteni, a figye­
lést kérő operatív osztály részére.
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8. / Záró-jelentést kell készíteni egy példányban /sima fo­
galmi papíron, a III/4. Osztály adattár számára, a fi­
gyelés befejezésétől számított 8 napon belül abban az 
esetben, ha a vonalról, vagy helyi vételről nem áll in- 
formáció a felvevő, illetve a feldolgozó részére, szub­
jektív jelentés készítéséhez.
A záró-jelenté snek választ kell adnia 4./ pont a-e., és 
j-l. alpontjaira.

Tanulmányozás és hálózati személyek ellenőrzéséről záró-
jelentést nem kell készíteni.

9. / Szubjektív jelentésekhez a felvevő állomány a figyelés
során szerzett információkról, benyomásokról feljegyzést 
készít, a tapasztalatokról konzultól a feldolgozóval. 
A feljegyzést mellékletként az adattári példányhoz kell 
csatolni.

10. / Jelentéseket a feldolgozó /feldolgozók/ és az alosztály-
vezető írja alá.

11. / Jelen intézkedést a hivatásos állomány részére oktatás
tárgyává kell tenni.

\

12. / Az intézkedés hatálybalépése: 1976. július 1.

/Dr.Bruzsa Gábor r. alezredes / 
osztályvezető

Készült: 180 pld-ban/7 oldalon.
Kapják: Elosztó szerint.
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